

2025年12月19日 星期五
责编 王文捷 校对 禹娅楠

碧水蓝天 生态建设增福祉



良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。“十四五”以来,郑州市扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展战略,深化美丽中国先行区郑州样板建设,聚力打造公园型城市,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,握紧“绿色指挥棒”,纵深打好污染防治攻坚战,在强化生态保护、绿色低碳转型、保障生态安全、促进人与自然和谐共生上持续发力,生态环境质量持续改善。

治污攻坚 蓝天白云频刷屏

近年来,郑州市生态环境局持续深化污染防治攻坚,通过加强涉 VOCs 企业达标治理、夏季错峰加油优惠政策、划定绿色物流区等措施,构建起“执法普法同步、监管服务并重”治污模式,凝聚政企和社会协同共治合力。同时,持续推进绿色运输。

“十四五”以来,郑州市持续推进结构调整,在保电、保热、保民生、保生产的基础上,持续保持主城区燃煤机组、全市非电燃煤锅炉、工业窑炉燃煤等清零,积极推进新能源电力建设,截至 2025 年 6 月底,全市可再生能源装机规模达 329 千瓦,装机容量占比由 2020 年的 5.9% 提高至 24.2%。

全面淘汰落后产能扎实推进,全面绿色转型发展律动强劲。截至 2024 年底,六大高耗能产业占规上工业比重下降至 20.7%,新能源装机占比大幅跃升至 22.2%,风电、光伏等清洁能源正在源源不断为郑州发展注入绿色动能,显著降低着发展的“碳足迹”。

积极推动全民共建,建成“无废商场”“无废社区”等“无废细胞”逾千个,简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式逐渐成为社会新风尚。

一系列“组合拳”之下,郑州市空气污染 6 项指标明显改善,截至 12 月 7 日,郑州市空气质量年综合指数比“十四五”基期下降 26.1%,PM_{2.5} 浓度下降 32.2%,PM₁₀ 下降 27.3%,二氧化氮下降 40%,空气质量核心指标均取得有国家监测数据以来最好水平。特别是 2025 年以来,郑州市的优良天数已达 240 天,同比增加 27 天,重污染天数同比减少 5 天,PM_{2.5} 浓度首次降至 40ug/m³ 以下,改善率在全国省会城市排名第四。

碧水绕城 幸福河湖画卷

自 2019 年底与北龙湖湿地公园结缘以来,越来越多的天鹅选择在郑州安家落户。作为 2024 年度省级美丽幸福河湖,北龙湖已成为郑州水环境质量改善的生动注脚。

相较于美景如画的“幸福龙湖”,工业立市的巩义市,水污染防治任务更加繁重。近年来,巩义市以洛河为重点,把入河排污口的排查整治作为推动黄河流域生态环境保护的重中之重,从“排、测、溯、治”四个环节着力,补齐基础设施短板,加强生态治理,统筹推进水资源、水生态和水环境的综合保护。2025 年 6 月,洛河(巩义市城区段)获评 2024 年度省级美丽幸福黄河。

“十四五”以来,郑州市全方位做好“治水兴水”大文章,不断深化幸福河湖建设,扎实推进“净水入黄河”工程。通过水环境综合治理,进一步加强黄河郑州段水质提升和生态保护。2021—2025 年,黄河郑州段干流水质连续五年稳定保持在 II 类,一河净水源源东流。国控河流断面水质达标率 100%,城市黑臭水体全面消除,农村生活污水治理管控率高于全国平均水平。

净土生金 生态基底更坚实

“十四五”期间,郑州市以土壤污染防治先行区、地下水污染防治试验区、地下水污染防治评价先导区“三区”建设为总抓手,聚焦土壤、地下水污染防治及农业农村生态环境保护,通过制度创新、技术赋能、精准施策,构建起特色鲜明、高效可行的生态治理体系。

土壤污染风险防控重点监管单位名录动态更新,分行业制定技术指南,土壤污染状况调查作为土地收储前置条件,开展受污染耕地源头排查,“以修代封”治理超标废矿井,45 口在线监测井动态预警……系统防范治理,实现了农村黑臭水体动态清零。

积极构建“国家—省—市”三级技术支撑体系,开发土壤环境监管平台,首创“指南+办法+机制”的“水土联治”监管模式……制度与技术双轮驱动,让土壤环境治理体系持续完善。

如今,郑州土壤环境质量稳中向好,受污染耕地与重点建设用地安全利用率均保持 100%;地下水国考区域点位水质稳定,4 个国家考核点位水质达 IV 类及以上。农业农村生态建设超额完成目标,“郑州实践”已经上升为全国示范。

“十五五”时期是美丽中国建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期。郑州市将进一步聚焦省委“1+2+4+N”目标任务体系,按照市委“8 个强市”“1 个中心”和“7 个环境”的要求,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,加快推进生态环境治理能力和治理体系现代化。通过“十五五”时期美丽河湖、美丽乡村、美丽园区等“美丽系列”建设,郑州市生态环境建设将迈上新台阶。本报记者 裴其娟 魏淮 文 李新华 图

阳光明媚的天健湖
美景怡人

在商都遗址博物馆展出的杜岭方鼎



深挖“商都”“黄河”等核心文化 IP,借助“黄河文化月”等高端平台推动交流互鉴,郑州正成功地将厚重历史转化为可知可感的城市体验与创新活力。如今,从考古遗址的活化展示到文创产业的蓬勃发展,从国际传播的生动实践到市民生活的文化滋养,一幅古今交融、生机勃勃的文化繁荣图景已在中原大地清晰展现。

文脉传承 古都注入新活力

“十四五”以来,郑州文物事业实现了跨越式发展。重大考古发现成果斐然,双槐树遗址、书院街墓地等先后入选“全国十大考古新发现”。博物馆体系建设稳步推进,郑州商代都城遗址博物院、大河村遗址博物院等相继开放,全市博物馆总数达到 116 家。文物活化利用深入开展,“天地之中”历史建筑群的保护展示持续优化,文化遗产的社会影响力和公众参与度显著提高。文化遗产保护督察先行先试,不断提升文化遗产治理能力,牢牢守住文物安全底线。

依托现有馆藏文物资源,郑州多家博物馆积极打造“小而美、小而精”的精品原创展览,截至 10 月底,开展各类主题活动 2 万余场次,接待观众 800 多万人次,已超 2024 年全年数据。除了重磅展览,多项活化利用让厚重历史走进市民游客身边,古老文物以鲜活的姿态进入了日常生活,为郑州这座古都注入了新的文化活力。郑州文博系统还依托馆藏文物藏品和陈列展览资源,积极推进文物活化利用,博物馆与企业共合作开展活化利用 51 项,实现了文博经济助力城市发展的历史性突破。

文旅融合 场景焕新迎客来

近年来,郑州市深入贯彻落实文旅文创融合战略,坚持以文塑旅、以旅彰文,打造了一批主题乐园与文商旅街区。

2021 年,从只有河南·戏剧幻城落地郑州以来,这座以 622 亩空间为载体,21 个剧场、近千名演员演绎的“中原文明史诗”,带来了多种历史文化剧目。这些演出通过沉浸式体验打破传统戏剧壁垒,让文化真正“活”起来。

2024 年 7 月,银基国际旅游度假区完成了国家级旅游度假区的揭牌仪式。这座涵盖动物王国、冰雪酒店、冰雪世界、黄帝宫温泉在内的“一站式复合型旅游度假目的地”为省内外游客带来了吃、住、游、购、娱等全龄段服务。

当工业遗风与现代潮流交汇,从郑州油脂化厂脱胎而生的郑州记忆 1952 化油厂旅游休闲街区,正在为“年轻郑”增光添彩。如今,街区日均客流量已超过 3 万人次,节假日期间客流量更是超过 5 万人次,各类店铺摊位带动了周边 5000 余人创业就业。

自去年 5 月,一系列融合“少林功夫”“嵩山文化”元素的微短剧喷薄而出,《遇见少林有功夫》更是入选国家广电总局推优剧目。今年 9 月的“2025·郑州 微短剧高质量发展大会”再次助推郑州向“微短剧创作之都”阔步迈进。

如今,为绘就文旅文创战略新图景,郑州市文化广电和旅游局先后制定出台一系列政策文件,加快推进华夏历史文明传承创新基地全国重地的建设,叫响“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌,推动文旅融合绽放新的时代光彩。

文化润民 城市文明绽新姿

无论是下沉基层的文化惠民演出,还是根植传统文化的文艺作品创作,各项惠民文化活动连年开展,各项文艺活动连年举办,为郑州的城市文明建设贡献了坚实的文化力量。

12 月 5 日,2025 年郑州市“舞台艺术送基层”480 场文化惠民演出落下帷幕。据了解,2025 年郑州市“舞台艺术送基层”活动自 5 月 7 日启动以来,历时近 7 个月,覆盖社区、行政村、重点商圈、特色街区、公园等各类演出点位 255 个。全年演出累计惠及观众 24 万余人次,市民群众在家门口便能享受到高品质文艺表演。

从舞蹈《唐宫夜宴》的爆火出圈,到舞剧《水月洛神》的全国巡演,通过对传统文化进行与现代审美的双重结合,产出一批深受观众喜爱的文艺作品;从《杜甫·大河之子》的恢宏亮相,到小剧场豫剧《复活》的“中外结合”,用全新的创作视角完成对传统豫剧的传承发展,让“郑州有戏”的城市 IP 持续焕发活力。

如今,除了文艺创作,越来越多的书画展览、群艺表演、阅读活动在这座城市接连开展。随着市民文化素养和城市文明程度的日渐提升,文化润民,优质文化生活在你我身边,“书香郑州”“书画郑州”“文艺郑州”“戏曲郑州”的明天距离我们不再遥远。与此同时,生动有趣的文博活动也使得厚重的文化遗产以鲜活的面貌走向公众。

今日之郑州,正以其宏阔的创新实践,书写着一座古城面向未来的文化答卷。展望前路,历史文化的保护传承将与现代城市的创新发展更深融合,数字科技将为文化遗产注入永恒跃动的生命;文化滋养将更深入每个市民的日常生活,成为驱动城市高质量发展、提升人民幸福感的核心力量。本报记者 左丽慧 李居正文 马健 图



众多天鹅在北龙湖湿地公园安家落户



大河村国家考古遗址公园开园吸引众多市民参观

古今交响 千年商都满目新